
•  №5–6 (травень–червень) 2015
58

Сенситивним періодом розвитку моральної са-
мосвідомості є молодший шкільний вік, зокрема 
учні 1–2-х класів. У цей час дитина починає ро-
зуміти, що вона є індивідуальністю, яка в процесі 
навчання і виховання здатна змінювати себе, ово-
лодівати визнаними в суспільстві поняттями, знан-
нями, ідеями, цінностями, осягати очікування інших 
щодо її поведінки і водночас усвідомлювати свою 
унікальність, пізнавати саму себе й самостверджу-
ватися серед дорослих і однолітків. 

Значущими новоутвореннями молодших шко-
лярів (учнів 1–2-х класів), що розглядаються пе-
редумовами для виховання в них моральної са-
мосвідомості, дослідники (О.Докукіна, Н.Кудикіна, 
О.Кульчицька, Н.Стаднік) вважають такі: домінуван-
ня почуттєвої сфери, що виявляється у певному 
виді ставлення до будь-якого конкретного образу, 
явища, події та регулятором учинкової діяльності й 
поведінки загалом; розвиток довільної поведінки 
і, як наслідок, оволодіння вміннями підпорядкову-
вати безпосередні мотиви більш віддаленим, осо-
бистісні – соціальним [2]. Поступове залучення мо-
лодшого школяра до етичних категорій зумовлює 
усвідомлення ним зв’язку між своїм «Я» та навко-
лишньою дійсністю, іншими людьми, формування 
позитивного ставлення до самого себе. У молод-
ших школярів розвивається глибше, порівняно з 
дошкільним віком, усвідомлення своїх почуттів, 
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свідомості людини як самосвідомість – важливий елемент розвитку пси-
хіки, характерний лише для людини. 

Особливого значення в умовах сьогодення набуває моральний аспект 
самосвідомості – моральна самосвідомість, що забезпечує сприйняття 
людиною самої себе, своїх цінностей, якостей, потенційних можливо-
стей, поведінки, дій, вчинків, їх мотивів і наслідків, ставлення до навко-
лишньої дійсності та інших людей, своєї діяльності та осягнення її зна-
чення для самої себе і суспільства загалом. 

розуміння їх вияву оточуючими. Значно впливає 
на ці процеси приклад дорослих, яких діти намага-
ються наслідувати. Однак загалом почуттєва сфера, 
особливо в дітей 6–7-річного віку, має фрагмен-
тарний характер, що спричинює дещо спотворене 
сприйняття ними певних почуттєвих виявів. До того 
ж, деякі із запозичених «зразків», що наслідує дити-
на у власній емоційній поведінці, можуть мати апрі-
орі помилковий характер. 

«Образ себе» дитини молодшого шкільного віку 
наповнюється уявленнями щодо власних особистіс-
них якостей. Вона починає розмірковувати про ті з 
них, що виявляються в іграх, навчальній діяльності, 
у відносинах із однолітками і дорослими. Усвідом-
люються передусім якості, пов’язані з навчальною 
діяльністю, надалі ті, що стосуються морально-во-
льової сфери. Це зумовлюється притаманною мо-
лодшим школярам недостатньою сформованістю 
моральної структури, що виражається в нестійкості 
моральних переживань, мінливому ставленні до 
одних і тих самих подій. Причинами цього є те, що 
по-перше, моральні настановлення, які визначають 
вчинки дитини, не мають достатньо узагальненого 
характеру, а по-друге, моральні настановлення, які 
ввійшли до свідомості дитини, ще не стали її стій-
ким надбанням.

У молодшому шкільному віці функцію регулято-
ра вчинків, що характеризують ставлення дитини 
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до справи, до інших людей та до самої себе, виконує 
моральне «Я». Її моральний розвиток передбачає 
свідоме засвоєння моральних норм і вимог, а саме: 
формування знань про них, перетворення цих 
знань на відповідні мотиви поведінки. На основі 
оволодіння моральними нормами відбувається ак-
тивне становлення регуляційних умінь дитини, що 
забезпечують регулювання нею власної поведінки. 
Основними чинниками становлення цього важли-
вого новоутворення є: надситуативний орієнтир 
здійснення вчинку згідно з прийнятими нормами та 
правилами; зв’язок між інтелектуальним і мораль-
ним розвитком дитини. Однак підпорядкування 
власних безпосередніх бажань свідомо прийнятим 
намірам не звільняють дитину від імпульсивності та 
залежності від ситуації. Довільна регуляція поведін-
ки ще перебуває в зоні найближчого розвитку дити-
ни молодшого шкільного віку [1]. 

Вивчення сучасного стану вихованості мораль-
ної самосвідомості учнів 1–2-х класів як особистіс-
ного утворення, що охоплює знання про базові цін-
ності (свобода, гідність, відповідальність, совість, 
самодостатність), передбачає емоційно-позитивне 
ставлення до них та забезпечує активно-творче 
використання у власній життєдіяльності, засвідчує, 
що більшість із них характеризується середнім і 
низьким рівнями цієї вихованості, зумовлюючи не-
обхідність запровадження спеціально організова-
ної роботи, спрямованої на подолання виявлених 
недоліків.

Сприятливі умови для проведення такої роботи 
створюються у процесі позакласної виховної діяль-
ності, що має базуватися на певних ідеях. 

Перша. Дотримання збалансованості інтересів 
окремої дитини та колективу класу; запобігання по-
рівняння дитини з іншими учнями (лише з нею са-
мою вчорашньою – сьогоднішньою, завтрашньою); 
відмова від зовнішнього примусу й надання пере-
ваги діалогічним взаєминам з нею; задоволення по-
треб кожної дитини у самовдосконаленні, привлас-
ненні цінностей свободи, гідності, відповідальності, 
совісті та самостійності та орієнтації на них у своїй 
поведінці та відносинах з іншими. 

Друга. Сучасний виховний простір характери-
зується тенденціями орієнтації на гуманістичний, 
демократичний розвиток, взаємодію, співпрацю, 
інтеракцію в різних сферах функціонування людей. 
Спостерігається перехід школи на курс, що забезпе-
чує створення можливостей для учнів мати не про-
сто активну, а й ініціативну позицію у процесі вихов-
ної діяльності. На особистісному рівні це означає не 
просто засвоювати запропоновані вчителем готові 
знання, а пізнавати світ на основі активного діало-
гу, самостійного пошуку істини, не зупиняючись на 
досягнутому. Тому в процесі позаурочної виховної 
діяльності необхідно не лише орієнтуватися на її 
зміст, а й продумувати, як це зробити найефектив-
ніше для розвитку особистості кожного учня. Для 
цього у нагоді стають такі методи виховної діяль-
ності, які підвищують її продуктивність та якість. 

Це потребує переходу від звичного монологічного 
викладу готових знань до діалогу, інтерактивної, 
проблемно-пошукової, творчої діяльності, спря-
мованої на подолання соціальних стереотипів, ак-
туалізації педагогічного проектування в організації 
виховного процесу. 

Вирішенню цих завдань сприяє організація пе-
дагогічного процесу на провідних засадах особи-
стісно орієнтованого підходу, що базується на тісній 
взаємодії педагога з учнями, передбачає врахуван-
ня наявних у них суджень, настановлень, позицій. 
У цьому разі спілкування набуває характеру діало-
гу, спільного обговорення і вироблення спільних 
рішень. Тобто йдеться про ставлення до учня не як 
до об’єкта педагогічних впливів, а як до активного 
суб’єкта, здатного реалізовувати свої потреби, інте-
реси і прагнення. Такий підхід вимагає зміни спря-
мованості впливів дорослого, розроблення засобів 
і методів, які давали б молодшому школяреві змогу 
оволодівати моральними нормами та цінностями 
шляхом особистого свідомого сприйняття.

Найбільшою мірою цим вимогам відповідають 
інтерактивні методи виховання, що ґрунтуються на 
рефлексії і допомагають кожному школяреві підня-
тися на вищий інтелектуальний рівень, опинитися 
в новому контексті осягнення можливості суб’єк-
тивного ставлення до мети виховної діяльності. 
Використання інтерактивних методів (рольові ігри, 
інсценізації, творчі завдання, вирішення ситуацій 
морального вибору) і творчих завдань (охоплюють 
більшою чи меншою мірою елемент невідомого, ма-
ють зазвичай декілька підходів до виконання) дає 
змогу не тільки репрезентувати теоретичні знання, 
а й сприяти їх прийняттю та поглибленню у процесі 
міжособистісного спілкування і творчого пошуку. 
Обов’язковою складовою виховної роботи має ста-
ти рефлексія, покликана забезпечити усвідомлен-
ня, переосмислення та коригування цілісного уяв-
лення молодшого школяра про самого себе (образ 
«Я»), а також своєї діяльності та поведінки.

Найдоцільнішими інтерактивними методами є 
ігрова діяльність, що допомагає згуртувати дитячий 
колектив, залучити учнів до активної взаємодії, на-
вчити їх дотримуватися етичних правил, сформува-
ти вміння контролювати свої вчинки, правильно й 
об’єктивно оцінювати вчинки інших. У процесі гри 
засвоюються ігрові ролі, збагачується соціальний 
та особистісний досвід, створюються передумови 
для ефективної адаптації молодшого школяра до 
школи, прийняття ролі учня. Залучення до колек-
тивних ігор сприяє скороченню особистісної дис-
танції, кращому пізнанню учнями одним одного, 
забезпечує природне стимулювання до міжособис-
тісної взаємодії [3, с. 49]. 

Ігрова діяльність (гра) – це вид активної діяль-
ності, під час якої молодший школяр оволодіває 
нормами і цінностями міжособистісного спілкуван-
ня, різними видами взаємодії і співробітництва з 
іншими. Це «свого роду дитяче моделювання соці-
альних відносин, яке формує емоційну, моральну та 
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інтелектуальну сфери дитини, розвиває її уяву» [3, 
с.187].

Правомірність звертання до гри як методу вихо-
вання в учнів 1–2-х класів моральної самосвідомо-
сті зумовлено не тільки необхідністю внесення змін 
до традиційних методів виховної діяльності, зану-
рення їх у виховуючі ситуації, позначені активним, 
діяльним характером, а й тим, що ігрова діяльність 
характеризується багатомірністю впливів на фор-
мування та розвиток особистості – з нею пов’язана 
трансформація психічних процесів, удосконалення 
пізнавальної самостійності, розвиток соціальних 
якостей і моделей поведінки [2, с. 163]. 

Найсприятливіші умови для реалізації ігрової ді-
яльності створюються в невеликих ігрових групах, 
які об’єднують п’ять–шість учнів. У такій групі «кож-
на дитина самоініціатівно проявляє свої знання, 
вміння, навички і порівнює їх з досягненнями інших 
дітей» [4, с. 49]. Як наслідок, у неї формується суб’єк-
тивна самооцінка своїх можливостей, зміцнюється 
орієнтація на оволодіння певними цінностями. У 
невеликій ігровий групі молодшим школярам лег-
ше встановлювати продуктивну взаємодію, спря-
мовану на досягнення спільної мети, посилюється 
зацікавленість колективною діяльністю. Учень при-
вчається зважати на думку однолітків, продуктивно 
взаємодіяти з ними, передбачати реакції інших ді-
тей на вияви своєї активності та пристосовуватися 
до них, співпрацювати один з одним, узгоджувати 
власні дії та бажання з діями і бажаннями інших. Усе 
це позитивно впливає на встановлення та розвиток 
доброзичливих відносин між молодшими школяра-
ми, які в подальшому переносяться на інші види 
міжособистісної взаємодії, сприяють формуванню 
позитивного мікроклімату в класі. 

Крім того, гра для молодшого школяра – це спо-
сіб психологічної підготовки до реальних життє-
вих ситуацій. З її допомогою моделюються життєві 
ситуації, створюються умови для співробітництва 
і взаємодопомоги, надається можливість виявити 
особистісні якості – винахідливість, рішучість, на-
полегливість, товариськість, апробувати цінності 
моральної самосвідомості – свободу, гідність, від-
повідальність, совість, самодостатність. Яким би по-
тужним не було бажання учня виграти, він не може 
порушувати встановлені правила. Адже правила не 
тільки визначають зміст ситуації, обмеженої грою, 
а й формують певні моделі соціальної поведінки. Їх 
порушення викликає осуд інших учасників гри, ви-
магаючи зміни хибних дій і реакцій. 

Гра володіє значними корекційно-розвивальни-
ми ресурсами, що дає змогу розглянути її провід-
ним методом корекції морально-особистісного та 
пізнавального розвитку дитини. Приводом для за-
провадження корекційних ігор є труднощі дитини 
в спілкуванні, соціальний інфантилізм (відсутність 
здатності до ухвалення самостійних рішень і відпо-
відальності за них, зниження критичності стосовно 
самої себе, егоцентризм), недостатній рівень віль-
ної регуляції поведінки і пізнавальної діяльності, 

емоційне неблагополуччя. Виконуючи ту чи іншу 
роль, учень починає діяти відповідно до неї. У сю-
жетній грі виконання ролі передбачає як виконання 
покладених на неї обов’язків, так і реалізацію прав 
щодо інших учасників. Досвід ігрових і реальних 
взаємин у сюжетно-рольовій грі, враховуючи особ-
ливу здатність мислення молодшого школяра, дає 
йому змогу передбачати майбутню поведінку парт-
нерів по грі і, залежно від цього, будувати власну. 
Іншими словами, гра «є тим видом діяльності, який 
сприяє практичному освоєнню реального соціаль-
ного простору: у символічних діях і переміщеннях 
дитина програє варіанти відносин між людьми, 
ідентифікує себе з одними персонажами і відокрем-
люється від інших» [6, с. 163]. 

Ігрова діяльність впливає на формування до-
вільних психічних процесів, оскільки умови її здійс-
нення потребують зосередження на змісті дій, сю-
жеті, діючих особах, залучених в ігрову ситуацію, 
яка впливає на мислення учня, сприяє розвитку в 
нього рефлексії. Тобто під час гри «виникає реаль-
на можливість контролювати, як виконується будь-
яка дія, включена в процес спілкування», і на цій 
основі «формувати здатність осмислювати власні 
дії, передбачати реакцію інших людей» [5, с. 164]. 
Під час гри створюються можливості для виходу за 
межі вже пізнаного, оволодіння новими знаннями, 
самовдосконалення і саморозвитку як творця влас-
ного життя; вона продукує різні форми спілкування 
й забезпечує привласнення їх у найприроднішій 
для молодшого шкільного віку діяльності.

У контексті викладеного ми розробили програ-
му виховних годин для виховання моральної само-
свідомості молодших школярів (учнів 1–2-х класів), 
серед методів реалізації якої важлива роль відво-
дилася різним ігровим методикам. Наприклад, для 
виховання цінності гідності запропоновано такі 
ігри, як: «Пригадай казку» (ознайомлення з основни-
ми положеннями Конвенції про права дитини, Де-
кларації прав людини та програвання знайомих 
казкових сюжетів зі змінами закладеного в них не-
гативного змісту на «правильний»); «Крісло відвер-
тості» (правдиві відповіді того, хто зайняв крісло, 
на різні запитання однокласників, які не повинні 
ображати або принижувати гідність того, до кого 
звертаються, а, навпаки, допомогти учням краще пі-
знати один одного). Оскільки цінність відповідаль-
ності для учнів 1–2-х класів має дещо абстрактний 
характер, для кращого її розуміння запропоновано 
гру «Струмочок» (послідовні розповіді молодших 
школярів про свої домашні обов’язки).

Програма також охоплює ігри «Права та обов’яз-
ки», «У кабінеті директора», «Вдома», «Якби я був ди-
ректором школи», «Мої домашні обов’язки», «Пле-
скаю в долоньки», «Це – Я», «Наймудріший», «Я йду 
до школи», «Капітан упевнено веде свій корабель», 
«Можу і роблю», гра-подорож «По країні Свобода», 
«Правильний вибір» тощо.

Підсумовуючи, зазначимо: пріоритетний на-
прям національного виховання пов’язаний із 
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вихованням моральної самосвідомості особистості 
як інтегративного особистісного утворення, що 
охоплює знання про базові цінності (свобода, гід-
ність, відповідальність, совість, самодостатність), 
передбачає емоційно-позитивне ставлення до них 
та забезпечує активно-творче використання у влас-
ній життєдіяльності. 

Серед методів виховання моральної самосві-
домості учнів 1–2-х класів у процесі позаурочної 
роботи важлива роль належить ігровій діяльності. 
Залучення до гри сприяє оволодінню молодшими 
школярами правилами міжособистісної взаємодії 
та розширенню досвіду взаємодії з однолітками, 
розумінню самого себе та інших, виявлення цінніс-
ного ставлення до них, зважаючи не лише на свої 
потреби, а й потреби та інтереси інших, забезпечує 
усвідомлення сутності цінностей свободи, совісті, 
відповідальності, гідності та привласнення соціаль-
но визнаних моделей моральної поведінки.
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Олена РОГОВЕЦЬ
Ігрова діяльність як метод виховання мораль-

ної самосвідомості молодших школярів (1–2 кла-
си) у позаурочній діяльності

У статті розкрито сутність моральної самосві-
домості та доведено важливість її виховання у мо-
лодших школярів (1–2 класи). Обґрунтовано необхід-
ність запровадження інтерактивних методів у зміст 
позаурочної роботи з виховання у молодших школярів 
базових особистісних цінностей (свободи, гідності, 
відповідальності, совісті, самодостатності) мораль-
ної самосвідомості. Наведено приклади ігрової діяль-
ності.

Ключові слова: молодші школярі, ігрова діяль-
ність, моральна самосвідомість, базові цінності, 
свобода, гідність, відповідальність, совість, самодо-
статність, позаурочна робота.

Елена РОГОВЕЦ
Игровая деятельность как метод воспитания 

нравственного самосознания младших школьни-
ков (1–2 классы) во внеурочной деятельности

В статье раскрыта сущность нравственного 
самосознания и доказано значение его воспитания 
у младших школьников (1–2 классы). Обоснована не-
обходимость внедрения интерактивных методов 
в содержание внеурочной работы по воспитанию у 
младших школьников базовых личностных ценностей 
(свободы, достоинства, ответственности, совести, 
самодостаточности) нравственного самосознания. 
Приведены примеры игровой деятельности.

Ключевые слова: младшие школьники, игровая 
деятельность, нравственное самосознание, базо-
вые ценности, свобода, достоинство, ответствен-
ность, совесть, самодостаточность, внеурочная 
работа. 

Olena ROGOVETZ
Playing activity as method of education of junior 

schoolchildren’s (1–2 classes) moral consciousness in 
extracurricular work

The article deals with the essence of moral conscious-
ness, the importance of education of junior schoolchildren’s 
(pupils of 1–2 classes) moral consciousness are grounded. 
The necessity of input of interactive methods for mainte-
nance the extracurricular work devoted to education for 
junior schoolchildren the base personality values (freedom, 
responsibility, conscience, dignity, confi dence in itself) of 
moral consciousness is reasonable. Examples of playing ac-
tivity are made.

Keywords: junior schoolchildren, playing activity, moral 
consciousness, base values, freedom, responsibility, con-
science, dignity, confi dence in itself, extracurricular work.


